## УДК 34 DOI: 10.34670/A

#### DOI: 10.34670/AR.2023.36.11.012

# Понятие механизма реализации и защиты прав человека в Российской Федерации

# Топузов Дмитрий Иванович

Ассистент кафедры государственного управления и права, Мариупольский государственный университет им. А.И. Куинджи, 87500, Российская Федерация, Мариуполь, пр. Строителей, 129-А; e-mail: dtopuzov95@mail.ru

#### Аннотация

Реализация и защита прав человека — это концепция, направленная главным образом на обеспечение уважения и защиты основных прав и свобод человека вне зависимости от его положения в обществе, социально-экономического статуса, расы, национальности, пола, религии, иных обстоятельств. В статье автор исследует сущность и особенности реализации механизма защиты прав человека в современной российской практике. Кратко автор перечисляет элементы системы международной защиты прав человека, отмечает актуальные проблемные аспекты реализации данного механизма в Российской Федерации, одновременно определяя перспективные направления развития. Показано, что механизм реализации и защиты прав человека в Российской Федерации состоит из следующих элементов: конституционные гарантии, нормы законодательства, система органов государственной власти, международные договоры и соглашения, деятельность судебной системы, функционирование правозащитных организаций и общественных движений. Механизм реализации и защиты прав человека в Российской Федерации ставит своей задачей создание условий для соблюдения прав и свобод каждого человека и дальнейшее комплексное обеспечение правовой защиты в случае их нарушения.

#### Для цитирования в научных исследованиях

Топузов Д.И. Понятие механизма реализации и защиты прав человека в Российской Федерации // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 6A. С. 92-99. DOI: 10.34670/AR.2023.36.11.012

#### Ключевые слова

Механизм защиты прав человека, права и свободы человека и гражданина, правовое регулирование, система защиты прав и свобод, международное право.

### Введение

Реализация и защита прав человека — это концепция, направленная главным образом на обеспечение уважения и защиты основных прав и свобод человека вне зависимости от его положения в обществе, социально-экономического статуса, расы, национальности, пола, религии, иных обстоятельств.

История развития системы прав человека как отдельного, самостоятельного явления ведет свой отчет еще со времен Античности и классического права [Крылатова, 2014]. В частности, это период Древней Греции и Древнего Рима, иных античных цивилизаций — Вавилон, Месопотамия, Древний Египет и т.д. Уже на данном этапе нормативно закреплялись и были реализованы некоторые основные принципы уважения прав человека, основанные на идеях справедливости и равенства перед законом. Кроме формального закрепления, также эти положения были изложены в различных философских трудах, в т.ч. сохранившихся и до нашего времени.

#### Основная часть

Эпоха Средневековья характеризуется, скорее, обратным процессом в отношении развития системы прав человека и механизма их защиты — здесь наблюдаются явные и весьма существенные ограничения, связанные с феодальной системой и наличием церковного управления. Тем не менее, с появлением и более широким распространением идей Просвещения более актуальными стали принципы, связанные с неприкосновенностью личности, равенством всех перед законом и судом и в целом с фундаментальными человеческими ценностями [Капицын, 2019].

Период XVII-XIX веков характеризуется уже более системным формированием механизма защиты прав человека как определенной юридической концепции. Именно это время славится грандиозными правовыми разработками по данной тематике — например, Декларация независимости США (1776 год), Всеобщая декларация прав человека и гражданина (Франция, 1789 год) и другие. Ключевым событием этой эпохи можно назвать признание работорговли нарушением прав человека, жестокой и бесчеловечной практикой, невозможной к реализации.

XX век — эпоха наиболее ощутимых и значимых с практической точки зрения реформ в отношении системы прав человека. Необходимо понимать, что на данный момент их игнорирование или ущемление становится уже невозможным. В частности, развитию механизма способствовали такие факторы, как глобализация, технологические инновации, международные конфликты, осознание масштабности нарушений прав человека и ряд других. В результате сложной, комплексной и системной деятельности были приняты такие актуальные и в настоящее время международные документы, как Всеобщая декларация прав человека (1948 год), Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод (1950 год), Всемирное движение за права человека, которые закрепляют и гарантируют права и свободы каждого индивида и т.д. [Дудко, 2020].

В теории существует концепция поколений прав человека, в рамках которых рассматривается конкретный исторический период развития прав человека (рис. 1).

Говоря о современном состоянии системы прав человека, необходимо понимать, что сейчас происходит параллельное развитие официальной деятельности органов государственной власти и различных некоммерческих структур, главной задачей которых выступает обеспечение и

защита прав человека. Также важным элементом современной реализации прав человека выступает работа СМИ и других субъектов медиасферы, которые выполняют значительный объем пропагандисткой, разъяснительной, информационной деятельности.

№ поколения прав	Название прав в поколении	Время возникновения поколения прав	Субъектный состав пользователей правами
Первое	Личные, политические	Конец XVIII в.	Все люди, проживающие в государстве
Второе	Экономические, культурные, социальные	Конец XIX – начало XX в.	Трудящиеся (наёмные работники)
Третье	Права народов	Середина XX в.	Колониальные народы
Четвертое	Специальные права (права социальных слоев)	II половина XX в.	Социальные слои (страты)
Пятое	Информационные права	Конец XX – начало XXI в.	Социальные группы
Шестое	Соматические права	Начало XXI в.	Индивидуумы

Рисунок 1 - Поколения прав человека: общая характеристика

Итак, как следует из вышесказанного, в своей идее реализация и защиты прав человека имеет идеи уважения свободы и равенства всех участников общества. В связи с этим необходимо отметить ряд ключевых принципов, лежащих в основе реализации данного механизма:

- универсальность: права человека считаются универсальными, индивидуальными и неделимыми. Они применимы ко всем людям, вне зависимости от их расы, пола, национальности, вероисповедания, социального статуса;
- неделимость, неотделимость: права человека составляют неразрывное единое целое и тесно взаимосвязаны друг с другом и непосредственно с личностью человека. Они должны реализовываться и защищаться в полной мере, чтобы обеспечить системную всеобъемлющую защиты прав и свобод человека;
- независимость: права человека являются обособленными, самостоятельными и независимыми от государства. Это выражается в том, что они существуют и принадлежат каждому человеку просто по причине его существования как личности;
- неприкосновенность личности: в частности, права человека включают в себя право на жизнь, свободу от пыток, жестокого обращения, рабства, произвольного лишения свободы, а также любых других форм дискриминации личности;
- справедливость и равенство: права человека требуют справедливого и равного обращения всех людей перед законом и равных возможностей для воплощения прав и свобод [Капицын, 2003; Карташкин, 2022].

На практике механизм реализации и защиты прав человека осуществляется через нормы законодательства, систему правосудия, международные стандарты, образование, информационное освещение, осведомленность общества. В центральной части защиты прав человека находятся органы государственной власти и независимые организации

правозащитников, которые мониторят и анализируют, каким образом осуществляется реализация и защита прав человека, способствуют оказанию помощи пострадавшим от нарушений.

Далее более подробно охарактеризуем упомянутые выше основные инструменты, которые используются в рамках механизма реализации и защиты прав человека:

- законодательство: государство участвует в разработке и принятии законов, нормативноправовых и ведомственных актов, обеспечивающих реализацию и защиту прав и свобод каждого человека, устанавливают необходимые механизмы и нормы юридической ответственности за их нарушение;
- судебная система: традиционно главными характеристиками судебной системы выступают независимость, обособленность, беспристрастность, в т.ч. это выражается в наличии функции по рассмотрению жалоб на нарушения прав человека, по вынесению соответствующих решений;
- международные стандарты, акты, договоры и соглашения: государства мира, международные правозащитные организации принимают и ратифицируют соответствующие декларации, конвенции, договоры, устанавливающие обязательства по защите прав человека и обеспечивающие необходимый контроль;
- правозащитные организации: независимые неправительственные организации и организации правозащитников играют активную роль в реализации мониторинга соблюдения прав человека, поддержке пострадавших и привлечении виновных к ответственности;
- образование и информация: просвещение и повышение осведомленности о правах человека являются важными факторами для реализации и защиты этих прав. Различные программы образования и информационные кампании направлены на повышение осведомленности и понимания прав человека [Максуров, 2022; Самович, 2023].

Таким образом, реализация и защита прав человека на международном уровне осуществляется через действие различных механизмов и работу профильных организаций [Чхутиашвили, 2016].

Ключевой международной организацией, вершиной всего механизма реализации и защиты прав, в т.ч. и для российского гражданина, выступает Организация Объединенных Наций (далее – ООН). ООН создала несколько профильных органов и механизмов, к которым, например, можно отнести Высокого комиссара ООН по правам человека и непосредственно Совет по правам человека. Еще одним важным инструментом защиты прав человека выступает система международного правосудия, включающая Международный уголовный суд, Европейский суд по правам человека, Межамериканский суд по правам человека.

Кроме того, многие государства мира создают собственные национальные институты, специализирующиеся на мониторинге реализации и защиты прав человека на конкретной территории.

Тем не менее, даже несмотря на значительные усилия международного сообщества, ряд серьезных проблем, связанных с нарушением прав человека, достаточно распространен. В т.ч. это касается и российской действительности, где в настоящее время гражданское общество и правовое государство только находится на стадии формирования [Капицын, 2019].

Итак, в Российской Федерации механизм реализации и защиты прав человека включает в себя несколько ключевых элементов, базирующихся на системе определенных гарантий (рис. 2).



Рисунок 2 - Система гарантий прав и свобод человека и гражданина в России

Одним из главных институтов защиты прав человека в России является Уполномоченный по правам человека — омбудсмен. Уполномоченный по правам человека осуществляет мониторинг ситуации с правами человека в государстве, рассматривает и принимает решения по жалобам, формулирует рекомендации по совершенствованию законодательства в области защиты прав человека. Кроме того, омбудсмен имеет право выступать в суде в интересах граждан и обращаться к органам государственной власти с профильными запросами и требованиями [там же].

Также в механизме высокую значимость имеет отечественная судебная система. Это конституционно гарантируемая форма защиты человеком своих прав, наиболее распространенная на практике. Иными словами, Конституция РФ обеспечивает гарантии прав и свобод граждан, а судебная система должна защищать эти права и рассматривать жалобы на нарушение прав человека.

Россия также является членом международных организаций, имеет ряд ратифицированных документов, посвященных реализации и защите прав человека. Например, Россия подписала и ратифицировала Всеобщую декларацию прав человека, Европейскую конвенцию о защите прав человека и основных свобод и т.д. Таким образом, российские граждане имеют возможность обращаться в международные организации по защите своих прав, если национальные механизмы в данном случае не были эффективными [Валеев, 2011].

Однако, необходимо также отметить, что в последние годы в России наблюдается некоторое «сужение» для многообразия гражданского общества, что выражается в введении некоторых ограничений в отношении реализации механизма прав человека. Например, ряд авторов акцентирует внимание на недостаточность независимости современной судебной системы и участившиеся случаи неправомерных приговоров, их фактическую невозможность обжалования [Капицын, 2019]. Особенно это касается некоторых определенных социальных групп – например, защита прав мигрантов и других уязвимых групп населения.

Таким образом, хотя в настоящее время в России существуют некоторые механизмы реализации и защиты прав человека, практическая реализация этих механизмов может быть недостаточной или в ряде случае ограниченной. Соответственно, это требует дальнейших усилий для качественного улучшения ситуации с правами человека и обеспечения более эффективной защиты.

Кратко обозначим существующие проблемы механизма реализации и защиты прав человека в Российской Федерации:

- ограничение свободы выражения мнений;
- ограничение свободы собраний и объединений;
- проблемы доступа к справедливости;
- проблемы в реализации и защите прав человека в Республике Крым и на Донбассе [Самович, 2022].

Тем не менее, необходимо говорить о том, что при всех существующих проблемах явно выражены направления для перспективного развития механизма реализации и защиты прав человека в России:

- активное взаимодействие и сотрудничество с международными организациями;
- укрепление системы юридической защиты, что выражается, главным образом, в обеспечении усиления и независимости отечественной судебной системы;
- обучение, просвещение, повышение правовой грамотности населения государства;
- поддержка деятельности независимых СМИ, медиаресурсов и гражданского общества;
- диалог и участие граждан в процессе разработки и внедрения законов в области защиты прав человека, установление открытого диалога между государством и гражданами [Дудко, 2020; Чхутиашвили, 2016].

#### Заключение

Таким образом, подытожим сказанное выше по тексту.

Механизм реализации и защиты прав человека в Российской Федерации состоит из следующих элементов: конституционные гарантии, нормы законодательства, система органов государственной власти, международные договоры и соглашения, деятельность судебной системы, функционирование правозащитных организаций и общественных движений.

Механизм реализации и защиты прав человека в Российской Федерации ставит своей задачей создание условий для соблюдения прав и свобод каждого человека и дальнейшее комплексное обеспечение правовой защиты в случае их нарушения.

# Библиография

- 1. Валеев Р.М. (ред.) Международная и внутригосударственная защита прав человека. М.: Статут, 2011. 830 с.
- 2. Дудко И.А. Зашита прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации. М., 2020. 158 с.
- 3. Капицын В.М. Защита прав человека в политике государств: сравнительный анализ. М.: ИНФРА-М, 2019. 398 с
- 4. Капицын В.М. История, теория и защита прав человека. М., 2003. 259 с.
- 5. Карташкин В.А. Организация Объединенных Наций и международная защита прав человека в XXI веке. М.: Норма; ИНФРА-М, 2022. 176 с.
- 6. Крылатова И.Ю. Механизм реализации и защиты прав человека в Российской Федерации: понятие, сущность, структуры, формы // Антиномии. 2014. № 14 (159). С. 249-254.
- 7. Максуров А.А. Защита права собственности в Европейском Суде по правам человека. М.: ИНФРА-М, 2022. 275 с.
- 8. Самович Ю.В. Международная защита прав человека: универсальные механизмы. М.: РИОР; ИНФРА-М, 2023. 152 с.

- 9. Самович Ю.В. Судебная защита прав человека в России через призму конституционного правосудия. Чебоксары: Среда, 2022. 116 с.
- 10. Чхутиашвили Л.В. Защита прав человека и совершенствование институтов гражданского общества в Российской Федерации // Znanium.com. 2016. № 1-12. URL: https://znanium.com/catalog/product/612336

# Concepts of the mechanism of realization and protection of human rights in the Russian Federation

### Dmitrii I. Topuzov

Assistant of the Department of Public Administration and Law, Mariupol State University, 87500, 129-a, Stroitelei ave., Mariupol, Russian Federation; e-mail: dtopuzov95@mail.ru

#### **Abstract**

The realization and protection of human rights is a concept aimed primarily at ensuring respect and protection of fundamental human rights and freedoms, regardless of their position in society, socio-economic status, race, nationality, gender, religion, or other circumstances. In the article, the author explores the essence and features of the implementation of the mechanism for the protection of human rights in modern Russian practice. Briefly, the author of the paper lists the elements of the system of international protection of human rights, notes the current problematic aspects of the implementation of this mechanism in the Russian Federation, while at the same time identifying promising areas of development. It is shown in the paper that the mechanism for the implementation and protection of human rights in the Russian Federation consists of the following elements: constitutional guarantees, legislative norms, the system of state authorities, international treaties and agreements, the activities of the judiciary, the functioning of human rights organizations and social movements. The mechanism for the implementation and protection of human rights in the Russian Federation aims to create conditions for the observance of the rights and freedoms of each person and further comprehensive provision of legal protection in case of their violation.

#### For citation

Topuzov D.I. (2023) Ponyatie mekhanizma realizatsii i zashchity prav cheloveka v Rossiiskoi Federatsii [Concepts of the mechanism of realization and protection of human rights in the Russian Federation]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (6A), pp. 92-99. DOI: 10.34670/AR.2023.36.11.012

#### **Keywords**

The human rights protection mechanism, human and civil rights and freedoms, legal regulation, rights and freedoms protection system, international law.

#### References

1. Chkhutiashvili L.V. (2016) Zashchita prav cheloveka i sovershenstvovanie institutov grazhdanskogo obshchestva v Rossiiskoi Federatsii [Protection of human rights and improvement of civil society institutions in the Russian Federation]. *Znanium.com*, 1-12. Available at: https://znanium.com/catalog/product/612336 [Accessed 06/06/2023]

- 2. Dudko I.A. (2020) Zashita prav i svobod cheloveka i grazhdanina v Rossiiskoi Federatsii [Protecting the rights and freedoms of man and citizen in the Russian Federation]. Moscow.
- 3. Kapitsyn V.M. (2003) *Istoriya, teoriya i zashchita prav cheloveka* [History, theory and protection of human rights]. Moscow.
- 4. Kapitsyn V.M. (2019) Zashchita prav cheloveka v politike gosudarstv: sravnitel'nyi analiz [Protection of human rights in the politics of states: a comparative analysis]. Moscow: INFRA-M Publ.
- Kartashkin V.A. (2022) Organizatsiya Ob"edinennykh Natsii i mezhdunarodnaya zashchita prav cheloveka v XXI veke [The United Nations and the International Protection of Human Rights in the 21st Century]. Moscow: Norma; INFRA-M Publ.
- 6. Krylatova I.Yu. (2014) Mekhanizm realizatsii i zashchity prav cheloveka v Rossiiskoi Federatsii: ponyatie, sushchnost', struktury, formy [Mechanism for the implementation and protection of human rights in the Russian Federation: concept, essence, structures, forms]. *Antinomii* [Antinomies], 14 (159), pp. 249-254.
- 7. Maksurov A.A. (2022) *Zashchita prava sobstvennosti v Evropeiskom Sude po pravam cheloveka* [Protection of property rights in the European Court of Human Rights]. Moscow: INFRA-M Publ.
- 8. Samovich Yu.V. (2023) *Mezhdunarodnaya zashchita prav cheloveka: universal'nye mekhanizmy* [International protection of human rights: universal mechanisms]. Moscow: RIOR; INFRA-M Publ.
- 9. Samovich Yu.V. (2022) Sudebnaya zashchita prav cheloveka v Rossii cherez prizmu konstitutsionnogo pravosudiya [Judicial protection of human rights in Russia through the prism of constitutional justice]. Cheboksary: Sreda Publ.
- 10. Valeev R.M. (ed.) (2011) *Mezhdunarodnaya i vnutrigosudarstvennaya zashchita prav cheloveka* [International and domestic protection of human rights]. Moscow: Statut Publ.